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1. रिक्त स्थान भिो | 
 
a) लाभ मे- क्रय मूल्य      विक्रय मूल्य (>/<) 
 
b) हानी मे- विक्रय मूल्य     क्रय मूल्य (>/<) 
 
c) हानी = ______मूल्य - _____मूल्य  
 
d) लाभ = ______मूल्य - _____मूल्य  
 
 
2. लाभ या हानी ? उचित बक्से मे ✔ किें | 
 

क्र  क्रय मूल्य  विक्रय मूल्य लाभ  हानी  
१   ₹50  ₹65    
२  ₹1505 ₹1050   
३  ₹3545  ₹3570    
४  ₹300 ₹450    

 



 

 
3. िाि लोंगो के बीि एक िस्तु का व्यिहाि हुआ | ननम्नललखित प्रिाह िार्ट (flow chart), ककसने ककसे औि 
ककतने दाम मे िस्तु बेिी िह बताता है| इस प्रिाह िार्ट के आधाि पि, रिक्त बक्से भिें |  
 

 
 

नाम  क्रय मूल्य  विक्रय मूल्य  लाभ (रुपय) हानी (रुपय) 

सुिेश  Rs.200  Rs.300 Rs.100  x   

िाजेश  _____ _____ _____ _____ 

अजुटन  Rs.250 _____ _____ _____ 

गीता  _____ Rs.350  _____ _____ 

 
 
4. प्रश्न पढकि उत्ति ललिे|  
 
अ) सूयाट ने 20,00,000रु. मे घि ििीदा | घि की मिम्मत, िंग लागाना, इत्यादद कामो मे 30,000रु. ििट ककए| 
किि उसने िह घि 25,00,000रु. मे बेि ददया | सूयाट को इस व्यिहाि मे लाभ हुआ या हानी? औि ककतने से? 
    
    
 
 
 
 



 

आ) अक्षय ने 15 रुपय प्रनत ककलो से 20 ककलो सेब ललए| उसने 10 रुपय प्रनत ककलो से 5 ककलो, 12 रुपय प्रती 
ककलो से 10 ककलो औि बिे हुए सेब 20 रुपय प्रनत ककलो से बेि ददये | अक्षय को लाभ हुआ या हानी? औि ककतने 
से? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
इ) वपकूं ने 10 डझन केले 30रु. प्रनत डझन के भाि से बेि ददये | उसे 100 रु. का लाभ भी हुआ | तो, वपकूं ने 1 
डजन केले कीस कीमत से ििीदे होंगे? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ई) कमलेश ने 75,500रु. मे पुिनी motorbike ििीदी|  उसने कुछ पैसों से गाडी की मिम्मत औि सिाई कि के 
िह 5,000 रुपय के लाभ से, 83,050रु. मे बेि दी | गाडी की मिम्मत औि साि सिाई का ििट ककतना हुआ 
होगा?       
  
   
 
 
 



 

 
उ) कुमकुम ने 12,000रु. के 10 T.V. ििीदे औि ऊनके परििाहन पि 5000रु. ििट ककए| आगि  िो 20,000रु. का 
लाभ प्राप्त किना िाहती है, तो उसे हि एक T.V. कीस कीमत पि बेिना होगा ?    
 
 
 
 
 
 
ऊ) अजजत ने थोकविके्रता से 400 अंडे Rs.1500 मे ििीदे | ऊन आंडो के परििाहन पि उसने 300रु. ििट ककए | 
उनमेसे 50 अंडे चगिकि िूर् गए| बिे हुए अंडे बेिने पि उसे 50रु. की हानी हुई| उसने कीस कीमत से एक अंडा 
बेिा होगा?       
 
 
 
 
     

 

 

 


